

УДК 39

В.В.Янковская (5 курс, каф. МО), В.В.Козловская, ст. преп.

ОСОБЕННОСТИ СКОНЕ (ШВЕЦИЯ)

В настоящее время актуальной является проблема регионов и регионализма. От нее прямые выходы следуют к опасностям сепаратизма, от них – к локальным этническим конфликтам и т.д. Поэтому важным представляется отношение к культурно-историческому наследию сложных в этническом отношении регионов в Европейском союзе. В новой «безграничной» Европе, регионам предвещают блестящее экономическое будущее. В то время как националистические настроения ослабевают, значение регионов возрастает. Важное основание и объяснение этому – каждый регион отличается от другого своей идентичностью, взаимосвязью, существующей между его жителями. Нужно отметить, что наметилась также тенденция создания новых регионов.

Сконе – самый богатый лен Швеции – является наилучшим примером. В 1997 году два сконских лена объединились в один, и данная административная реформа содействовала определению идентичности Сконе и возведению в центр внимания его особенностей.

Однако пробудившийся интерес к регионам не может объясняться только вступлением королевства Швеции в ЕС, он имеет давнюю историю. Если обратиться к послевоенному периоду, то можно констатировать, что в 1950-ые и 1960-ые годы в стране доминирующую роль играл Центр, а не периферия. Им был Стокгольм (и, возможно Västerstad и Örestad). Центр являлся символом будущего, а регионы несли в себе культурное наследие и традиции. В 1970-ые годы данные ценности переменились, традиции и культурное наследие стали иметь более весомое значение, а регионализм прекратил ассоциироваться с реакционными настроениями, подрывающими единство государства. В средствах массовой информации было разрешено говорить на диалектах, многие люди начали искать своих родственников, свои корни.

В Европе было и остается много сильных регионов, каждый из которых отличается своими националистическими амбициями и сепаратистским настроением. Всем известный пример – баски, бретонцы, баварцы, каталонцы, курды и другие. Причиной для противоречий между центром и регионом могут послужить различные обстоятельства, такие, как язык, религия, история и другие культурные факторы. Хотя Швеция не отличается ярко выраженной контрастностью и серьезными сепаратистскими движениями, Сконе – не исключение из правил. В Швеции существует два утверждения относительно регионов и их будущего: 1) страна состоит из числа сильных и самостоятельных регионов; 2) внутри каждого региона свои особенности, а также своя сильная и самостоятельная идентичность. Это имеет большое значение для жителей Сконе, ведь чувство патриотизма и принадлежности к своей родине представляется для них важной ценностью.

Выделяя особенности Сконе, прежде всего, нужно указать на немалое количество отличительных традиций и символов. Это касается не только неофициального флага данного лена, но и особых черт архитектуры, строительства. Карл фон Линней во время своей поездки 1749 года отмечал, что Сконе «имеет сходств с Германией и Данией». Близость к европейскому континенту оказала существенное влияние на южный лен Швеции в таких областях, как культура, политика, экономика. Географическое положение и плодородность земли способствовали более динамичному всестороннему, а в частности, экономическому развитию Сконе (по сравнению с другими частями королевства). Особое географическое положение сыграло свою роль и во время референдума, когда решался вопрос о вступлении страны в Европейский Союз: в Сконе сторонников вступления оказалось значительное большинство.

Подчеркивая влияние истории на формирование особой идентичности Сконе, следует отметить, что с 1329 г. по 1332 г. нынешний шведский лен принадлежал Гольдштейну (то есть ни Швеции, ни Дании), далее:

1332 г. – стал шведским;

1357 г.– после войны между королем Магнусом и сыном Эриком большая часть южной Швеции (Сконе, Блекинг, Смоланд и Або) отошла Эрику, и не являлась ни шведской, ни датской;

1359 г. – шведский;

1360 г. – датский;

1368 г. – шведский;

1369 г. – датский;

1381 г. – стал независимым (благодаря трактату, подписанному в Скенинге);

1387 г. – в следствие Кальмарской Унии вошел в состав государства королевы Маргаретты.

Соответственно, до 1658 года лен Сконе подчинялся Дании. Можно сделать вывод о том, что запутанная история Сконе наложила отпечаток на формирование его отличительных особенностей, которые существуют и до сих пор, несмотря на то, что Сконе находится в составе королевства Швеции более 300 лет. Важно заметить, что в 1658 году ни шведский, ни датский языки не являлись официальными государственными языками. Шведский, датский, норвежский, исландский так же, как и фарерский и сконский, согласно многим ученым, уместно назвать диалектами скандинавского языка или – региональными языками. В Сконе был свой собственный язык, который нельзя назвать датским либо шведским диалектом. Однако не стоит отрицать, что формирование письменного датского языка оказало влияние на сконский. Данный язык является носителем сконской идентичности, поэтому его уместно называть региональным языком.

Скандинавские страны похожи друг на друга, имея одинаковую политическую структуру, а народы говорят практически на одном языке. Отмечается также поразительное сходство в культуре, благодаря общей истории. Однако существует мнение, что датчане более либеральны, терпеливы и легки в общении, в то время как шведам характерны сдержанность и закрытость. Жители Сконе, на наш взгляд, находятся где-то между датчанами и шведами.

Отличия Сконе формировались с помощью ландшафта, культуры, языка, обычаев. Жители этого лена являются носителями его незаменимых ценностей, которые неразрывно связаны с особым отношением к окружающей среде, традициями и историей. Сконцы берегут эти ценности и гордятся своим происхождением, ведь, несмотря на шведское и датское влияние, Сконе сохранил свою идентичность. В настоящее время общественность и СМИ часто используют слова «Сконе» и «сконский» вместо «Швеция» и «шведский», особенно, когда речь идет о региональных явлениях. Лен Сконе представлен в Unrepresented Nations and People's Organisation (UNPO) и в Federal Union of European Nationalities (FUEN). Поэтому называть сконцев (skåningar) шведами или южными шведами неправильно, равно как называть шотландцев британцами или северными британцами.

Таким образом, происходит усиление значимости регионов, подчеркивается их своеобразие, поскольку сильная региональная идентичность должна вызывать и положительные чувства.